# 北疆观察

# 讲好品牌故事 擦亮金字招牌

哈丽琴

# 拿出主动干的担当

【一家言】

◎李梁

主动作为,意味着充分发挥能动性和 创造力,"不用点火即能激情燃烧,无需清 风也可梦想飞扬"。从一定意义上说,主动 就是实干的方法论。主动作为是干部使命 所在、职责所系,是履职尽责的体现,也是 干事创业的必备精神。只要精神不滑坡, 办法总比困难多。保持主动的精神状态, 发扬主动的工作作风,探索主动的工作方 法,就可以掌握主动、避免被动,牢牢把握 工作主动权。

要知道,任何工作都需要不断创新、不 断改进,由量变到质变,逐步取得更优的效 果。如果总是想维持原状,就会如"逆水行 舟",使工作难有起色,长期在原地打转。同 样条件下,是按既定模式照猫画虎,还是冲 破藩篱敢为人先;是泄气退缩,还是迎难而 上;是满足于考试及格,还是追求更进一步, 结局肯定大相径庭。只求过得去、不求过得 硬,习惯规定动作、做触手可及之事,不敢开 拓创新、没有深挖细究……这种履职态度, 必然干不出好成绩,得不到群众认可。

庸碌无为、得过且过,是实干的天敌;打 通梗阻、破解难题,贵在主动担当、积极作 为。能否抓好落实,考验的是能力水平,善 于运用创造性思维尤为关键。我们要敢于 冲破程式化的固有思维,在认识上递进一 层、行动上深入一步,善于选择创新突破口 敢于接"烫手山芋",敢于钻"矛盾窝",当干 事创业的"实干家",不做隔岸观火的"观察 员",以等不得的紧迫感、慢不得的危机感、 松不得的责任感,在困难中开辟前进道路、 在实干中彰显担当。

大事难事看担当。越是形势复杂多 变,越考验主动性和创造性;越是任务艰 巨,越需要广大干部练就敢担当能担当的 铁肩膀;越是使命重大,越需要保持一往 无前的勇气。能不能抓住机遇、应对挑 战、开辟新局,关键看能否主动干、大胆 干、创造性地干。既要打破思维定式,不 为传统观念所束缚、陈旧模式所左右、条 条框框所限制;也要实事求是,坚持具体 情况具体分析,使工作思路、政策方案符 合实际情况、客观规律、科学精神,在吃透 上级精神、掌握当地实情、借鉴已有经验 的基础上, 脚踏实地、大胆探索, 奋力开创 事业发展新境界。

迈上全面建设社会主义现代化国家新 征程,我们要有抢的意识、争的观念、快的思 想,在积极谋事、主动干事、努力成事中主动 担当作为,唯有如此,才能创造辉煌业绩、交 出让人民满意的答卷

### 【街谈】

## "研学热"需要"冷思考"

◎江德斌

当前研学活动受到热捧,红色研学、科 技研学、乡村研学……研学主题更为丰富, 研学范围更为广阔。然而,随着研学市场的 日益扩大,也出现了一些良莠不齐、价格虚 高、货不对板的问题,一些地方已经通过建 立公开遴选机制着手规范。

读万卷书,行万里路。研学,让孩子走 出教室、探索自然、接触社会,通过实践体验 达到知行合一,这种教育形式已被教育部 门、学校、家庭广泛认可。丰富多彩的研学 项目吸引着家长和学生的眼球,越来越多的 孩子参与到研学活动之中。近年来,每到小 长假、黄金周、寒暑假,"研学热"就会席卷全 国,各地景区、研学基地,到处都能见到统一 着装、集体研学的学生团队,研学市场已经 形成一定规模。

不过,"研学热"背后暴露出的各种问 题,诸如多方抢滩、价格虚高、货不对板等, 令市场有些混乱,也侵害了家长和学生的利 益。目前,研学处于起步阶段,市场发展还 不成熟,没有形成统一的规范制度,部分经 营者一味追求利润,无视法规,频频打"擦边 球"。因此,需要针对"研学热"做"冷思考", 梳理问题探寻解决方案,进一步完善市场规 则,强化监督管理。

众所周知,研学兼具旅游和教育的双重 功能,但是旅游只应是辅助,发展重点应放 在教育方面。目前,一些研学项目的路线设 计不合理,"只旅行不研学",学生花了钱和 时间没有真正学到东西;一些研学项目内容 简单,主题不清晰,学生将其当成野炊、春 游;一些项目打着研学旗号,实则组织学生 旅游观光、补习、竞赛、考试,收取数千元的 费用。诸如此类研学项目都是不合格的,应 采取措施纠偏。

研学市场主要面对中小学生群体,企 业在设计研学产品时,可遵循项目化教学 模式,对项目做细致规划,遵照学生的特 征、家长的需求来设计研学的核心教育点, 不必求全求大,可针对一个细分领域做细 做深。比如科普研学、中医研学、非遗研 学、红色研学等都可以拟定项目教学目标, 设计相应的研学产品,围绕希望达成教育 目标,逐步分解研学流程,引导学生积极参 与活动,锻炼动手能力,培养独立思考、团

队合作、想象力等。 针对研学市场乱象,监管部门可结合研 学行业的市场实际情况,制定相关标准和体 系,厘清研学范围、经营资质、从业人员行为 规范、违规处罚标准等,并依据标准实施严 格监管。家长和学生在选择研学项目时,不 宜跟风追热门,应根据个人成长需求、兴趣 爱好、家庭经济能力、市场口碑等综合情况, 筛选最适宜的研学项目。

前不久,内蒙古品牌闪耀"上海滩",纺织、新 能源、新材料、装备制造等行业的55家优质品牌 企业集体亮相,尽显"蒙字号"品牌的新成色、新 力量。我们为内蒙古品牌影响力的不断提升而 鼓掌喝彩。但也要注意到,在这个"好酒也怕恭 子深"的年代,不能一味要求品牌"自带流量",如 何做大做强品牌,乘势而上做好宣传推广,让更 多内蒙古品牌被人熟悉和热爱,是一篇值得花大 心思、下大气力去做的文章

市场竞争,不仅是产品的较量,更是品牌的 较量。树起一个品牌,激活一片市场。环顾当 下,各地都在开足马力加强品牌建设。但仍有一 些地方和企业虽有好产品、好品牌却"养在深闺 人未识",就是因为品牌营销存在软肋。对品牌 建设而言,宣传推广是不可或缺的重要一环,必 须高度重视。过去,一说品牌宣传推广,不外乎 打广告、投赞助、搞促销"三板斧"。如今,在互联

在这个"好酒也怕巷子深"的年代,不能一味要求品牌"自带流量",如何做大 做强品牌,乘势而上做好宣传推广,让更多内蒙古品牌被人熟悉和热爱,是一篇 值得花大心思、下大气力去做的文章

网时代,讲好品牌故事、创新传播手段、用好网络 平台等才是制胜法宝

树立品牌形象、深挖文化内涵,是讲好品牌 故事、做好品牌宣传的关键。曾有人研究认为, 品牌的一半是文化。从一定程度上讲,品牌和文 化是一体的。文化和故事要比产品更容易得到 认同。从区域文化、产品特性、创始理念、品牌定 位等不同维度,深度挖掘品牌的文化属性和生长 基因,才能拥有独特持久的吸引力。内蒙古本土 品牌"天赋河套"在这方面表现突出,将品牌宣传 与河套文化、鸿雁传说、阴山文化等深度结合,借 助耳熟能详的故事,让人们在潜移默化中了解绿 色有机高端的品牌理念和优势,进而认可品牌、 购买产品

品牌宣传推广,需要借助各种各样的形式和 手段。其中,周围人的推荐点评是最可信、最有 效的途径之一。我们常讲,品牌要靠口碑。其实, 口碑就是在不断口口相传中形成的。增强大众 的自豪感、荣誉感,一提到本土品牌就愿意向外 宣传推荐。通过活动吸引群众参与、体验、认识 产品,大家也会自发将好东西介绍给别人。如, 伊利开放现代智慧健康谷后,市民在参观时主动 将所见所闻发到朋友圈,自觉扮演了宣传员的角 色。创新品牌宣传方式、拓宽品牌推广渠道,让 人人自愿当推销员、宣传员,必将使"蒙字号"品 牌传得开、叫得响、走得远。

互联网的普及和自媒体的发展,让过去只在 熟人间口耳相传的好口碑,获得了被成百上千倍 放大的可能,给更多品牌以"出圈"的机会。"三胖 蛋"借助网络直播间一分钟卖出30万罐瓜子, "蒙都"通过线上销售平台把牛肉干卖到全国各 地……一块块屏幕、一个个直播间、一位位主播 牵起了品牌产品和消费市场之间的供需纽带 此外,各类产品展、推介会也给予品牌更多展示 机会。善用网络思维激活品牌魅力,巧用市场力 量壮大品牌实力,线上线下齐发力,就能提升品 牌知名度、美誉度,扩大品牌辐射力、影响力。

好山好水育好物,好物也要勤吆喝。讲好品 牌故事、做好品牌宣传推广,才能擦亮更多内蒙 古金字招牌,让越来越多的本土品牌为内蒙古高 质量发展蓄势赋能、提供支撑。

#### ■画里有话

#### 统一自2023年6月1日起 受理婚姻登记"跨省通办"事项



扩大试点范围

6月,一批新规开始施行。在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安 徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民婚姻登记"跨省 通办"试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记"跨省通办"事项。 徐骏 作

抓好主题教育,先要抓好理论 武装。但正如一天建不成罗马,理 论学习也绝非一蹴而就,不能只追 求一时的热热闹闹,只打"当头 炮"。"火力密集"的背后是三分钟热 度,偶尔打了鸡血就想逆袭为"学 霸",无异于痴人说梦。这种"打头 炮"的热情来得快、去得也快,这样

的理论学习注定发挥不好"凝心铸

魂筑牢根本"的重要作用。 有人说,在这个快节奏的时代 就应该以快餐式的学习来适应,这 样才能对学习保持持久的新鲜感。 但事实上,如果我们以"吃快餐"的 方式来对待理论学习,要么食之无 味、抛之脑后,要么食之有味、忘却 其味。理论学习就该像钉钉子一 样,铆足劲、下实功,才能见成效、见 成长。人与人之间最大的差距在于 坚持,学得好不好也在于坚持,坚持

随着旅游休闲经济不断发展,

以短时户外居住为核心的露营经济

也开始持续升温。周末假期,不少

市民选择"归园田居",约三五好友

或是携家人前往风景宜人的露营

地,租上一顶帐篷,赴一场浪漫的露

营之约。"露营热"悄然出圈,给乡村

后的问题也不少,比如,目前很多景

点并不具备露营条件,部分露营地

的规模和品质参差不齐,帐篷搭建、

户外防护、应急管理等知识也未得

到普及。再如,一些露营爱好者存

在不规范行为,有人为了逃避露营

地的相关费用,选择在风景不错的

地方随意停放车辆,或是在禁止露

营的公园绿地草坪露营,不仅对环

境造成了破坏,还影响了当地居民

但也要看到,露营经济升温背

旅游注入了强劲活力。

### 【洞见】

# 理论学习不能只打"当头炮"

事素娇

是我们深入领悟、认真思考、转化运

"世界上本没有路,走的人多了 也便成了路。"我们常常思考路到哪 里去,却很少思考路从哪里来。显 然,我们脚下的道路是一步步走出 来的,是日积月累拓出来的。理论 学习也是如此,理论学习最讲"认 真"二字,必须有明确的目标、长久 的积累,必须下足深功夫、硬功夫, 保持专注力,才能越学兴趣越浓厚, 越学渴求越强烈,越学越有收获。

"打炮"容易"中靶"难。想要精 准"中靶",不能只是一时的心血来 潮,提高自身的思考力、判断力,归 根到底是要依靠坚持,让学习成为 一种自觉,让思考成为一种习惯, 真正做到学得久、学得深、学得 透。持之以恒才能让我们的理论 学习再上新台阶,让我们的思想境 界再上新高度,也才能实现以学铸 魂、以学增智、以学正风、以学促干 的根本目的。

板凳坐得十年冷,文章不写半句

空。所有的伟大都得有"熬"的过程, 这里的"熬"并不是煎熬,而是一种沉 淀。梅花的"扑鼻香"来自"寒彻骨" 的历练,山峰的"巍峨姿"来自"土和 石"的结合,这些都是要经过时间的 锤炼。理论学习,也得有"熬"的精 神,倘若我们有"三更灯火五更鸡"的

精神,何愁理论学习不深不透? 为学之实,固在践履。对于广 大党员干部来说,理论学习就是要 多钉钉子,少些"打炮"式的哗众取 宠,把理论学习融入日常、抓在经 常,将"我要学"的激情转化为内在 自觉,把学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想不断引向深 入,知其然、知其所以然、知其所以 必然,真正将理论转化为指导实践、 开拓创新的方法论,把学习成效转 化为应对风险挑战、推动事业发展 的能力水平。

【来论】

# 为露营经济扎好规范"帐篷"

原卫芳

费标准及参差不齐的设施、服务水 平,也让游客对户外露营有着褒贬 不一的评价。

要想露营经济行稳致远,必须 扎好规范的"帐篷"。笔者以为,首 先,应尽快出台露营行业统一标 准,对卫生条件、旅游安全、配套服 务等方面进行严格规范,全面提升 露营行业的合规性。其次,露营商 家应建立相对完整的分级管理体 系,既要提供必要的医疗服务,又 的正常生活。此外,高低不一的收 要制定天气和特殊环境的预警机

制,为露营人员提供必要的安全保 障。其三,露营人员应严格遵守相 关规定,增强环保意识。对乱扔垃 圾、随地大小便、破坏草坪等不文 明行为,不妨通过罚单、黑名单等 方式予以处罚,倒逼露营人员提升 文明素养。

需求要满足,业态要发展,监 管更须跟上。事实上,此前上海、 湖南等多地就对规范露营经济出 台法规意见,进行规范化探索。这 些规范化要求和举措,都让露营经

济发展初步做到了有章可循、有法 可依。这也说明,因势利导推动露 营经济,就是要做到"两手抓,两手 都要硬":一头抓法治监管,咬紧禁 令要求,夯实行业和属地等主体责 任,加大日常执法巡查,消除问题 隐患;另一头抓规范引导,引导行 业自律,推动合规发展。不断完善 标准规则,回应公众诉求,提升游 客文明素养。

没有规矩,不成方圆。任何 一项新模式新业态的发展,都不 能是无序的,更不能任由其"野蛮 生长"。积极主动、应时而为,完 善规则体系、丰富产品供给,为露 营产业发展提供基础支撑,利在 当前更在长远。惟其如此,露营 经济才能"青山常在、绿水长流", 人们才会在家门口遇见更美的 "诗和远方"。

## 善学者尽其理 善行者究其难

【出处】

(战国)荀子《荀子·大略》

【原典】

君子之学如蜕,幡然迁之。故其 行效,其立效,其坐效,其置颜色、出辞 气效。无留善,无宿问。善学者尽其 理,善行者究其难。君子立志如穷,虽 天子三公问正,以是非对。

【释义】

"善学者尽其理,善行者究其难" 语出《荀子·大略》。意思是说,善于学 习的人能够深刻地认识事物的道理, 善于实践的人能够深入地探究事物的 疑难。

《大略》篇收录了荀子散见言论, 概为荀子弟子所记录,类似于《论语》 体裁。这些言论皆言简意赅,涉及礼 法、仁义、义利、修养、教育、学习、执政 等多个方面,颇多警策妙语。

如何做到善学、善行?《荀子·大 略》中这样阐述:"君子之学如蜕,幡然 迁之。故其行效,其立效,其坐效,其 置颜色、出辞气效。无留善,无宿问。" 意思是:君子学习掌握了知识,犹如蝉 虫蜕皮,迅速而彻底地发生变化。因 而他要行走时学习,站立时学习,坐着 时学习,甚至于转换脸色、改变语气都 要学习。凡是好的知识他都不放过, 绝不让疑难问题过夜。

知行关系,是中国哲学思想的核 心问题。战国后期的荀子主张知和行 的统一,《荀子》的首篇是《劝学》,他说 "学不可以已",认为学习是无止境的, 并以此为喻:"不登高山,不知天之高 也;不临深溪,不知地之厚也。"《荀子· 儒效》又说:"不闻不若闻之,闻之不若 见之,见之不若知之,知之不若行之, 学至于行之而止矣。"荀子认为学习是 阶段与过程的统一,学习的过程是由 初级阶段向高级阶段发展,而学习到 了实行也就达到了极点。

致知以求理为要,践行以克难为 先。中华民族是一个善于学习的民 族,历经千百年的积累,形成了一套博 大精深的治学之道。学为行之始,行 为知之成,二者相辅相成、缺一不可。 古人关于博学和笃行的智慧,对于今 天的我们依然有着重要的理论价值和

一语不能践,万卷徒空虚。中国 古人历来注重认知与实践的关系,认 为行是知之始,知是行之成,倡导知行 合一。《尚书》中指出"非知之艰,行之 惟艰",意思是说懂得一个道理并不困 难,而困难在于把这个道理付诸实 践。读书学习之法,除了熟读之外,还 要精思,方能有所成。"善学者尽其理" 其实就是让我们在学习时要深入思 考、理解透彻,做到知其然更知其所以 然。《论语》中讲,"学而不思则罔,思而 不学则殆""博学而笃志,切问而近思, 仁在其中矣",就是强调不能只是一味 学习,而应有自己的思考。

"善行者究其难"则告诉我们,无论 是学习还是实践都要深入,不能浅尝辄 止。善于思考、勤于实践,才能透过纷 繁复杂的表象看到事物本质。《论语》中 的"力行近乎仁",《墨子》中的"士虽有 学,而行为本焉",《荀子》中的"不闻不 若闻之,闻之不若见之,见之不若知之, 知之不若行之,学至于行而止矣",都将 实践作为学习的最终目标。

知行合一不仅是滋润内心的修身 治学理念,还蕴藏着指导实践的强大 力量。当前我们推进主题教育走深走 实,要善学更要善行。坚持学思用贯 通、知信行统一,真学、深学、勤学,并 用学习来指导实践,才能真正把主题 教育的成果转化为人民群众的获得 感、幸福感、安全感,让主题教育释放 持久效能。 (袁宝年)